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Abstract 
Diffused rural settlement – extremly type of colonisation 
Diffused rural settlement is one of the independent demonstration of the socia-economical 
activities of people, conditional of the specific nature a historical conditions. It arised  that a 
product of yonugest historical colonial waves in over territory. This evolutions were very 
miscellaneous in history. This colonisation seetled only remose and difficult access 
domains.This colonisation has been extremly and jury type of colonial settlement. 
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Sídelné formy vidieckeho charakteru sa v našich podmienkach delia na (Galandová, Frolec, 
1970): 
-  kompaktné sídelné útvary 
-  roztratené sídelné útvary 
Roztratené sídla  sú  tvorené skupinami domov /2 – 10/,  rozloženými na väčšej ploche medzi 
obrábanou pôdou /viesky/, niekedy prechádzajúce v osamotené domy s príslušnou 
hospodárskou časťou /samoty/, alebo sústredené na menšom území, tkz. dedinky. 
Rôznorodosť tohto osídlenia má krajovitý charakter a líši sa od seba aj svojim názvoslovím 
/kopanice, lazy, role, štále, a pod./ 
Vieska (Votrubec, 1980) – tvorí ju niekoľko /5 – 15/ blízko seba zoskupených domov. 
Vznikla zo samoty jej rozrastaním a následným delením pozemkov. 
Na Slovensku sa k vieskam zaraďujú tiež kopanice, nazývané aj ako lazy, alebo štále 
(Verešík, 1974 ). 
Samoty a viesky tvoria rozptýlené, čiže disperzné formy osídlenia. Sídelná rozptýlenosť môže 
byť podľa Demangeona (1927), prvotná alebo druhotná pričom  sám rozlišoval štyri hlavné 
typy disperzie :  
a.) prvotnú starého dáta / dispersion primaire d’âge ancien /  
Prvotná sídelná disperzia starého dáta vznikla na pôvodne neosídlených terénoch v podstate je 
prvou formou osídlenia v danom teréne a preto nevykazuje relikty iných sídelných foriem. 
b.) vtrúsenú, vyrastajúcu medzi skupinovými sídlami / d.intercalaire / 
c.) druhotnú, sekundárnu / d.secondaire / 
 Druhotné disperzné osídlenie sa líši od prvotného tým, že vznikalo na miestach, kde už 
predtým existovali skupinové obce. Na tieto relikty sa naviazali nové disperzné formy 
osídlenia. 
d.) prvotnú, vznikajúcu v neskoršej dobe / d.primaire d’âge récent / 
 
  Kopaničiarske osídlenie je jedným zo špecifických prejavov socioekonomickej aktivity 
obyvateľstva, podmienenej špecifickými prírodnými a historickými podmienkami prostredia. 
Je produktom historicky najmladších kolonizačných vľn na našom území.  Kopaničiarske 
osídlenie v prevažnej miere znamenalo osídľovanie   odľahlých, ťažko dostupných a na 
zakladanie trvalých sídel málo vhodných častí chotárov skôr založených obcí, bolo vždy do 
istej miery extrémnym a núdzovým sídelným prejavom. V súčasnosti je v disproporcii s 
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dlhodobo prevládajúcimi centraližačnými tendenciami socioekonomického vývoja 
obyvateľstva. Táto skutočnosť má za následok výraznú funkčnú premenu kopaničiarskych 
sídel a v polohách najmenej priaznivých na trvalé bývanie aj ich postupné vyľudňovanie až 
zánik. Analogickými premenami prechádza aj krajina v bezprostrednom okolí 
kopaničiarskych sídel. 
 V poslednom období však začína pôsobiť aj protichodný trend vo vývoji osídlenia kopaníc, 
tkz. renesancia kopaníc, zvyšuje sa záujem o  sekundárne znovu osídľovanie spustnutého ešte 
existujúceho  bytového fondu, hlavne za účelom prechodného pobytu, teda na rekreačné 
účely. / chalupárstvo /, výnimočne dochádza aj k trvalému osídľovaniu  . 
 Vo vzťahu kopaničiarstvo a životné prostredie sme tiež svedkami určitého vývojového 
protirečenia. Kým v časoch svojho vzniku a najväčšieho rozmachu predstavoval tento typ 
osídlenia citeľný, exploatačno-devastačný zásah do prírodnej krajiny, dnes je táto krajina 
naopak, najviac ohrozená sprievodnými znakmi pustnutia, mení sa jej charakter  a stáva sa 
neúžitkovou 
 
 
Miesto kopaničiarskeho osídlenia v kontexte rozptýleného osídlenia 
Horváth (1980) definuje kopaničiarske sídla  ako rozptýlené sídelné jednotky, ktoré vznikli na 
katastrálnych územiach obcí mimo ich kompaktného osídlenia, tvoria samostatné priestorové 
celky navzájom od seba vzdialené, charakteristické vlastným  pomenovaním. Ten istý typ 
osídlenia má viac pojmových označení, hovorí sa o kopaničiarskom /lazníckom/ osídlení, 
rozptýlenom /či roztratenom, roztrúsenom alebo rojovom/ osídlení alebo o chotárnych 
sídlach, pričom pomenovania majú krajovitý charakter. 
Najvšeobecnejší pojem predstavujú  chotárne sídla. Zahŕňajú všetky vidiecke sídelné jednotky 
ktoré sa nachádzajú mimo intravilánu koncentrovaného jadra obce, teda v jej chotári 
/extraviláne/, bez ohľadu na ich veľkostnú kategóriu a dobu obývania, vrátane sídel 
sezónnych. 
Rozptýlené sídla sú podkategóriou trvalo obývaných chotárnych sídel bez ohľadu na spôsob 
ich vzniku /okrem poľnohospodárskych existujú aj banícke, uhliarske, remeselnícke a pod./. 
Kopaničiarske sídla predstavujú podkategóriu rozptýlených sídel, ktoré boli založené za 
účelom obrábania novozískanej poľnohospodárskej , kopaničiarskej pôdy.  
 
 Vznik  kopaničiarskeho osídlenia 
 Vznik kopaničiarskeho osídlenia na Slovensku súvisí s tromi kolonizačnými vlnami : 
- valašskou (pastierska) ,ktorá dosiahla najväčší rozsah v 16. a 17. storočí. Postupovala po 

hrebeňoch Karpát z východu a juhovýchodu, osídľovala hlavne  územie Horehronia, 
Oravu, Liptov a bývalú Trenčiansku stolicu. 

- horalskou ( pastierska) ,ktorá je historicky najmladšiou kolonizáciou tohto typu, spadá do 
obdobia 17-18. storočia. Jej pôsobením vznikli rozptýlené sídla najmä na  Hornej Kysuci, 
Hornej Orave a v  časti severného Spiša. 

- kopaničiarskou, začiatok kopaničiarskej kolonizácie siaha do obdobia 16. storočia. Išlo 
výlučne o poľnohospodársku kolonizáciu sekundárneho charakteru / t. j. delením 
rodového majetku obyvateľov sústredených sídel v horských a podhorských oblastiach /. 
Najväčší rozmach dosiahla  v 18. a v prvej polovici 19. storočia, kedy vznikla 
rozhodujúca časť kopaničiarskych sídel.  

Okrem spomínaných hlavných kolonizačných vľn, vyčleňuje Verešík (1974) osobitné 
osídlenie niektorých častí juhozápadného Slovenska utečencami z Balkánu, pred tureckou 
expanziou. Vznik väčšiny kopaničiarskych sídel podmienila snaha o čo najefektívnejšie 
využívanie lesnej pôdy. 
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Kopanice sa stali na území Slovenska sídelným a tiež čo sa týka obrábania pôdy, výrobným  
fenoménom, charakteristickým pre viaceré  najmä horské a podhorské  oblasti západného a 
stredného Slovenska. 
V súčasnosti sa proces kopaničiarskeho osídľovania pôdy u nás už zdá byť uzavretý, pretože 
prestali pôsobiť hospodársko-spoločenské príčiny, ktoré ho v minulosti v konkrétnych 
historických a geografických podmienkach vytvorili. 
 
Klasifikácia kopaničiarskych sídel a hlavné oblasti  kopaničiarskeho osídlenia 
Kopaničiarske sídla možno klasifikovať na základe viacerých kritérií. Podľa spôsobu ich 
vzniku a vzťahu k jadru (ústrediu materskej obce) rozlišujeme dve skupiny : 

1.) Kopaničiarske sídla bez sústredených jadier  
- vznikli priamou  kolonizáciou neosídlených plôch. Zvyknú sa tiež nazývať primárnymi 

kopaničiarskymi sídlami.  
2.) Kopaničiarske sídla so sústredenými jadrami 
- vyvinuli sa až sekundárnou, vnútornou kolonizáciou v chotároch skôr založených obcí.   

Kopaničiarska kolonizácia odľahlých častí chotára vyšla zo staršieho jadra a naďalej s ním 
tvorí jeden sídelno  - geografický systém. Ide teda o sekundárne kopaničiarske sídla. Z 
hľadiska priestorového rozšírenia patrí do tejto skupiny viac ako 90 % všetkých 
kopaničiarskych sídel Slovenska. Z hľadiska polohy a vzťahu kopaničiarskych sídel ku 
svojim jadrám, možno rozlíšiť ( Sitar,1967 ):  
 A.) obce s kopanicami  rozmiestnenými okolo ústredia obce 
 B.) obce s kopanicami územne rozmiestnenými po jednej strane obce, väčšinou popri   
       zbernej komunikácii obce 
C.) obce s kopanicami po oboch stranách ústredia, konvergujúce ku komunikačnej osi,  
D.) obce s kopanicami ktoré majú  okrem centrálneho aj podružné ústredie 
 
Kopaničiarske sídla v SR sa zoskupujú do niekoľkých súvislých oblastí, okrem toho existujú 
menšie, územne oddelené ostrovy kopaničiarskeho osídlenia, a napokon, 
na rôznych miestach Slovenska sa stretáme so solitérnymi sídlami kopaničiarskeho charakteru  
/mimo súvislých kopaničiarskych oblastí/. 
Kopaničiarske sídla sa vyskytujú hlavne v oblastiach  podhorí, nachádzajúcich sa pod 
horskými masívmi. V mnohých prípadoch najmä vo flyšových pohoriach zasahuje 
kopaničiarske osídlenie aj hlboko do pohorí, jeho výskyt sa tu dokonca viaže aj na centrálne 
chrbty pohorí (napr. Javorníky, Biele Karpaty, Kysucká vrchovina). Po stránke geologickej je 
kopaničiarske osídlenie rozšírené najmä v oblasti  pohorí budovaných prevažne flyšovými 
horninami,  najmenšie a zároveň iba lokálne rozšírenie nachádzame vo vulkanických 
pohoriach a to len na niektorých miestach. V Slovenskom Rudohorí, Považskom Inovci a v  
Strážovských vrchoch prechádza i do kryštalicko-druhohorného pásma. Vďaka tejto 
lokalizácii je priemerná nadmorská výška kopaničiarskych sídel o niekoľko sto metrov vyššia, 
ako pri sídlach sústredených a v extrémnych prípadoch /v Slovenskom Rudohorí/ prevyšuje 
hranicu 1000 m n. m. 
Oblasti kopaničiarskeho osídlenia  zasahujú do administratívnych území štrnástich okresov 
/podľa územnosprávneho členenia 1961 - 1996/, z toho v siedmich zaberajú významnejšiu 
časť z plochy okresu /Čadca 77,7 %, Zvolen 50,5 %, Trenčín 36,6 %, Žilina 33,2 %, Lučenec 
26,7 %, Senica 22,5 %, Považská Bystrica 20 %/. 
 
 Kopaničiarske osídlenie  a krajina na Slovensku predstavujú karjinotvorný fenomén 
s výraznou kultúrnohistorickou, estetickou a enviromentálnou hodnotou, tvoria historické 
dedičstvo s obrovským potenciálom, ktorý stále čaká na svoju renesanciu. 
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